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アンケート結果のお知らせ 
 

全国ポリオ会連絡会運営委員一同  

 

2022 年 3 月から 6 月にかけて、830 通のアンケート用紙を、全国ポリオ会連絡会に所属

する各地の会員に、送付しました。なんと 598人の方からご回答をいただきました。回収率

72％。本当にありがとうございました。その結果をお知らせいたします。 

今回のアンケートの主目的は、どれくらいの人が、ポストポリオを発症しているか。さら

に、四肢のどの部分に衰えを感じているかを知るためでした。というのも、何らかの衰えを

口にする人は増えていて、もともと麻痺のあった部位の衰えなら、皆さん「仕方ない」とな

り、ある程度諦めもつくのですが、元気だと思っていた部位に衰えが来ると、不安になり、

つらく思う人が多かったからです。電話等でその不安を聞くたびに、どのくらいの人が、も

ともと麻痺がなかったところに衰えを感じているか、知ることができれば、少なくとも「自

分だけではないのだ」という安心感だけは得られると考えました。 

その結果は、3-1 と 3-2 です。なんと、84.8％の人が、何らかの衰えを感じていました。

そして、衰えたと感じている部位については、「もともと麻痺がなかったところに衰えを感

じる」と回答した人が、15.8％。「麻痺があったところ、なかったところ、両方とも衰えを

感じる」と回答した人が、47.3％でした。ということは、衰えを感じている人の 3分の 2ぐ

らいの人は、もともと麻痺がなかった部位にも衰えを感じているということです。 

厳しい現実ですが、ほぼ予想通りの結果だったと私たちは感じています。ポストポリオに

治療薬はありません。予防策や、装具を工夫する等の症状緩和策はいろいろありますが、ポ

ストポリオそのものを根治する方法は、残念ながらありません。 

今回のアンケートで、ポストポリオでしんどくなっているのは、「自分だけではない」。そ

のことだけは、皆さんはっきりとお分かりになったことでしょう。他の項目の結果もよくご

覧になってください。ポストポリオに関しても、他の生活面に関しても、同じ後遺症を持っ

た他の人の様子を知ることで、自分自身の状況も、客観的に、冷静に受け止められるのでは

ないでしょうか。これからの人生をどう生きていくか、考えることができると思います。ア

ンケート結果をその一助にしていただけたらと思います。そして、これからも、全国の会員

みんなで、助け合い励ましあっていきましょう。 

次号は、皆様がアンケートの自由記述の欄に書いてくださったお言葉をすべて掲載しま

す。共感できることばかりでした。また、リハビリテーション科の先生と神経内科の先生に、

このアンケート結果を見ていただき、評価してもらった文章も掲載する予定です。さらに、

2003年に全国ポリオ会連絡会で実施したアンケート結果との比較もできたらと思っていま

す。 

                                  以上 
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１ 基本的な事について 

1－1 性別 

1－1 さしつかえなければ、あなたの性別を教えてください？ 

 

男性  ２１２人   （３５．５％） 

女性  ３８４人   （６４．２％） 

無回答   ２人   （  ０．３％） 

計   ５９８人  （１００．０％） 

 

 

 

1－2 年齢 

1－2 年齢は何歳ですか？ 

 

６０歳未満      ８人    （１．３％）  

６０～６４歳    ９７人   （１６．２％） 

６５～６９歳   １４７人   （２４．６％） 

７０～７４歳   ２１６人   （３６．１％） 

７５～７９歳    ６１人   （１０．２％） 

８０歳以上     ６７人   （１１．２％） 

無回答        ２人    （０．３％） 

計        ５９８人  （１００．０％）   平均年齢 ７０．１歳 

 

 

 

1－3 所属 

1－3あなたの所属はどちらですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

73 

40 

160 

209 

13 

80 

23 

9 

0 50 100 150 200 250

北のポリオの会

仙台ポリオの会

ポリオ友の会東海

ポリオネットワーク

大阪ポリオの会

エンジョイポリオの会

その他

無回答

（人） 



 KSKR（全国ポリオ会連絡会 No.66）低料第三種郵便物承認通巻第 0000 号 2022 年 12 月 1 日発行   

 7 

1－4 現在の住居等 

1－4 現在の住居等は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1－5 同居している家族 

1－5 現在、 同居している家族は？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1－6 生活面等での不安の有無 

1－6 生活面等で不安はありますか？ 

 

ある   ４５６人   （７６．３％） 

ない   １３９人   （２３．２％） 

無回答    ３人    （０．５％） 

計    ５９８人  （１００．０％） 

405 

8 

100 

52 

8 

24 

1 

0 100 200 300 400 500

１戸建（所有）

１戸建（賃貸）

マンション等（所有）

マンション等（賃貸）

各種施設等

その他

無回答

143 

393 

148 

27 

10 

17 

8 

3 

0 100 200 300 400 500

ひとり暮らし

配偶者

子供

親

兄弟・姉妹

その他親族

その他

無回答

（人） 

（人） 

総数 ５９８人 
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1－7 生活面等での不安の内容 

1－7 １－６で、「ある」と答えた方にお尋ねします。それはどういったものですか？ 

（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２ ポリオ発症時の状況と現状について 

2－1 ポリオの発症時期 

2－1 いつ頃ポリオに罹りましたか? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2－2 ワクチンポリオか否か 

2－2 あなたは、ワクチンポリオですか？（ワクチンポリオ → 昭和３６年以降、 

ワクチンを飲んでポリオが発症した状態） 

 

はい（認定あり）           １３人    （２．２％） 

たぶんワクチンポリオ（認定なし）   １２人    （２．０％） 

いいえ               ５３５人   （８９．５％） 

無回答                ３８人    （６．４％） 

計                 ５９８人  （１００．０％） 

373 

84 

37 

339 

43 

117 

38 

5 

0 100 200 300 400

障害

生活費等

人間関係等

高齢化

生きがい

災害

その他

無回答

115 

217 

94 

97 

26 

16 

20 

13 

0 50 100 150 200 250

０歳
１歳
２歳
３歳
４歳
５歳

６歳以上
無回答

（人） 

（人） 

総数 ５９８人 

平均年齢 １．９

歳 



 KSKR（全国ポリオ会連絡会 No.66）低料第三種郵便物承認通巻第 0000 号 2022 年 12 月 1 日発行   

 9 

2－3 最初に麻痺が残った部位 

2－3 ポリオに罹り、最初に麻痺が残ったのはどの部位ですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2－4 最初に取得した障害者手帳の等級 

2－4 最初に取得した障害者手帳は何級ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2－5 障害者手帳を取得した時期 

2－５ 何歳の頃に取得しましたか 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

363 

336 

86 

75 

42 

11 

0 

15 

8 

0 100 200 300 400

右下肢
左下肢
右上肢
左上肢
体幹

呼吸器
内臓

その他
無回答

19 

79 

103 

217 

77 

58 

36 

9 

0 50 100 150 200 250

１級
２級
３級
４級
５級
６級

未所持
無回答

84 

110 

102 

49 

54 

24 

23 

27 

48 

32 

0 20 40 60 80 100 120

０～４歳

５～９歳

10～14歳

15～19歳

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳以上

無回答

（人） 

（人） 

（人） 

総数 ５９８人 

総数 ５５３人 

平均年齢 ２０．１歳 
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2－6 当時の障害者手帳に記載されていた障害名 

2－６ 当時の障害者手帳に記載されている（概ねの）障害名は何ですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2－7 障害者手帳の変更の有無 

2－7 その後、障害者手帳の変更はありましたか？ 

 

変更あり  ３１７人   （５３．０％） 

変更なし  ２３６人   （３９．５％） 

未所持    ３６人    （６．０％） 

無回答     ９人    （１．５％） 

      計     ５９８人  （１００．０％） 

 

2－8 障害者手帳を変更した時期 

2－8 ２－７で、「変更あり」と答えた方にお尋ねします。何歳の時ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

283 

254 

41 

44 

17 

57 

10 

0 50 100 150 200 250 300

右下肢麻痺

左下肢麻痺

右上肢麻痺

左上肢麻痺

体幹障害

その他

無回答

2 

11 

25 

23 

37 

90 

90 

12 

27 

0 20 40 60 80 100

10歳未満

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答

（人） 

（人） 

総数 ３１７人 

平均年齢 ５０．１歳 



 KSKR（全国ポリオ会連絡会 No.66）低料第三種郵便物承認通巻第 0000 号 2022 年 12 月 1 日発行   

 11 

2－9 現在の障害者手帳の等級 

2－9 現在の障害者手帳は何級ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2－10 現在の障害者手帳に記載されている障害名 

2－10 現在の障害者手帳に記載されている（概ねの）障害名は何ですか？ （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

75 

193 

127 

118 

27 

16 

35 

7 

0 50 100 150 200 250

１級

２級

３級

４級

５級

６級

未所持

無回答

300 

283 

76 

74 

37 

116 

9 

0 50 100 150 200 250 300 350

右下肢麻痺

左下肢麻痺

右上肢麻痺

左上肢麻痺

体幹障害

その他

無回答

（人） 

（人） 

総数 ５９８人 
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2－11 障害年金受給の有無 

2－11 障害年金を受給していますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2－12 障害年金受給の開始時期 

2－12 障害年金の受給が開始したのはいつからですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

79 

151 

8 

20 

13 

18 

259 

50 

0 50 100 150 200 250 300

障害基礎年金１級

障害基礎年金２級

障害厚生年金１級

障害厚生年金２級

障害厚生年金３級

その他

未受給

無回答

2 

6 

79 

29 

24 

57 

51 

2 

39 

0 20 40 60 80 100

10歳未満

10歳代

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答

（人） 

（人） 

総数 ５９８人 

総数 ２８９人 

平均年齢 ４１．３歳 
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３ ポストポリオについて 

3－1 症状が重くなったと感じている部位の有無 

3－1 以前にはそれほど重い症状ではなかったのに、その後、重い症状になったと感じて 

いる部位はありますか? 

 

ある   ５０７人 （８４．８％） 

ない    ７５人 （１２．５％） 

無回答   １６人  （２．７％） 

計    ５９８人（１００．０％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

3－2 症状が重くなった部位の状態 

3－2 ３－１で、「ある」 と答えた方にお尋ねします。重い症状になったのは、どの部位 

ですか? 

 

もともと麻痺のあったところ          １８４人 （３６．３％） 

麻痺のなかったところ              ８０人 （１５．８％） 

麻痺のあったところとなかったところの両方   ２４０人 （４７．３％） 

無回答                      ３人  （０．６％） 

計                      ５０７人（１００．０％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ある

84.8%

ない

12.5%

無回答

2.7%

もともと麻痺のあったと

ころ

36.3%

麻痺のなかったところ

15.8%

麻痺のあったところと

なかったところの両方

47.3%

無回答

0.6%
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3－3 症状が重くなった部位 

3－3 3－1で、「ある」と答えた方に、さらにお尋ねします。重くなったと感じているの 

    はどの部位ですか?（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3－4 症状が重くなった時期 

3－4 3－1で、「ある」と答えた方にお尋ねします。何歳の時ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3－5 「ポストポリオ」の診断の有無 

3－5 「ポストポリオ」と診断されていますか？ 

 

はい        ３１０人   （５１．８％） 

いいえ       ２６６人   （４４．５％） 

無回答        ２２人  （  ３．７％） 

計         ５９８人  （１００．０％） 

 

308 

293 

119 

116 

89 

28 

24 

28 

0 50 100 150 200 250 300 350

右下肢

左下肢

右上肢

左上肢

体幹

呼吸器

その他

無回答

21 

66 

149 

172 

58 

41 

0 50 100 150 200

40歳未満

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答

（人） 

（人） 

総数 ５０７人 
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3－6 「ポストポリオ」の診断を受けた時期 

3－6 ３－５で、「はい」と答えた方にお尋ねします。何歳で診断を受けましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3－7 診断前に「ポストポリオ」と感じられた症状 

3－7 3－5 で、「はい」.と答えた方にお尋ねします。診断前に、「ポストポリオ」と感じ

られた症状は何ですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9 

31 

128 

96 

23 

23 

0 20 40 60 80 100 120 140

40歳未満

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答

119 

83 

6 

69 

59 

294 

90 

127 

2 

22 

44 

3 

100 

13 

15 

8 

5 

10 

8 

2 

0 50 100 150 200 250 300 350

筋肉痛

関節痛

頭痛

腰痛

しびれ

筋力低下・筋肉のやせ

筋肉が自然にピクピクする

冷感

熱感

感覚が鈍い

睡眠障害（寝つきが悪い／…

顔面神経障害

全身倦怠感（疲労感）

うつ症状

呼吸障害

排尿障害

排便障害

嚥下障害（飲み込みの障害）

その他

無回答

（人） 

（人） 

総数 ３１０人 
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3－8 診断前に新たに筋力低下が起きたと感じられている部位 

3－8 ３－７で、「筋力低下・筋肉のやせ」に〇を付けられた方にお尋ねします。新たに 

筋力低下が起きたと感じられている部位はどこですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3－9 診断されていないが「ポストポリオ」ではないかと思うことの有無 

3－9 3－5で、「いいえ」と答えた方にお尋ねします。診断されていないが、もしかして、 

自分もポストポリオではないかと思われますか？ 

 

思っている       ９８人   （３６．８％） 

少しそう思っている   ９７人   （３６．５％） 

思っていない      ４７人   （１７．７％） 

無回答         ２４人    （９．０％） 

計          ２６６人  （１００．０％） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

173 

166 

85 

75 

55 

13 

10 

1 

0 50 100 150 200

右下肢

左下肢

右上肢

左上肢

体幹

呼吸器

その他

無回答

（人） 

思っている

36.8%

少しそう思っている

36.5%

思っていない

17.7%

無回答

9.0%
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3－10 「ポストポリオ」ではと思われている症状 

3－10 ３－９で、「思っている」「少しそう思っている」と答えた方にお尋ねします。 

現在、「ポストポリオ」ではと思われている症状は何ですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3－11 「ポリオ」又は「ポストポリオ」による通院の有無 

3－11 現在、「ポリオ」又は「ポストポリオ」で病院に通院していますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

72 

67 

5 

58 

54 

157 

34 

84 

3 

17 

36 

4 

50 

10 

12 

13 

7 

9 

5 

1 

0 50 100 150 200

筋肉痛
関節痛
頭痛
腰痛

しびれ
筋力低下・筋肉のやせ

筋肉が自然にピクピクする
冷感
熱感

感覚が鈍い
睡眠障害（寝つきが悪い／…

顔面神経障害
全身倦怠感（疲労感）

うつ症状
呼吸障害
排尿障害
排便障害

嚥下障害（飲み込みの障害）
その他
無回答

196 

116 

39 

23 

248 

29 

0 50 100 150 200 250 300

リハビリテーション科

整形外科

神経内科

その他に通院

通院していない

無回答

（人） 

（人） 
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（人） 

3－12 在宅リハビリの有無 

3－12 現在、自宅等でリハビリ等していますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

４ 下肢の障害について 

4－1 屋外で歩くことの可否 

4－1 あなたは屋外で歩くことが出来ますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

4－2 屋内で歩くことの可否 

4－2 あなたは屋内で歩くことが出来ますか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

129 

31 

192 

31 

46 

44 

33 

49 

27 

78 

29 

152 

19 

0 50 100 150 200 250

散歩

プール

ストレッチ体操等

各種器具等で運動

訪問リハビリ

通所リハビリ

通所デイサービス

通院

何かの教室に通う

マッサージ

その他

何もしていない

無回答

12 

95 

352 

125 

14 

0 50 100 150 200 250 300 350 400

元々出来ない

出来なくなった

何らかの補助を使って歩いている

何もなしで歩行出来る

無回答

18 

58 

293 

208 

21 

0 50 100 150 200 250 300 350

元々出来ない

出来なくなった

手すりなどの補助を使って…

何もなしで歩行出来る

無回答

（人） 

（人） 

総数 ５９８人 

総数 ５９８人 
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4－3 屋外で歩くことが出来なくなった時期 

4－3 4－1で、「出来なくなった」と答えた方にお尋ねします。何歳からですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4－4 歩行のために使用している補助 

4－4 4－1と 4-2で、「補装具を付け歩いている」と答えた方にお尋ねします。 

どんな補助等を使っていますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

4 

15 

33 

23 

17 

0 5 10 15 20 25 30 35

40歳未満

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答

103 

78 

25 

49 

55 

46 

61 

40 

137 

32 

50 

78 

46 

28 

0 50 100 150

長下肢装具
短下肢装具

膝装具
足底板

サポーター
整形靴
松葉杖

ロフストランドクラッチ
Ｔ字型杖

ウォーキングバッグ
（手押）歩行器

車椅子
その他
無回答

（人） 

（人） 

総数 ９５人 
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５ 上肢の障害について 

5－1 バンザイの可否 

5－1 あなたは両手または片手で、バンザイが出来ますか? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5－2 バンザイが出来なくなった時期 

5－2 上記で、「出来なくなった」と答えた方にお聞きします。何歳頃からですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5－3 手先の作業の可否 

5－3 手先で作業は？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

352 

67 

28 

13 

138 

0 100 200 300 400

両手で出来る

片手なら出来る

出来なくなった

元々出来ない

無回答

0 

2 

6 

12 

8 

0 2 4 6 8 10 12 14

40歳未満

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

379 

47 

7 

165 

0 100 200 300 400

両手で出来る

片手で出来る

出来ない

無回答

（人） 

（人） 

（人） 

総数 ５９８人 

総数 ５９８人 

総数  ２８人 



 KSKR（全国ポリオ会連絡会 No.66）低料第三種郵便物承認通巻第 0000 号 2022 年 12 月 1 日発行   

 21 

5－4 握力が弱くなったと思うか 

5－4 握力が弱くなったと思いますか？ 

 

思う    ３３６人   （５６．２％） 

思わない  １０４人   （１７．４％） 

無回答   １５８人   （２６．４％） 

計     ５９８人  （１００．０％） 

 

5－5 現在の握力 

5－5 現在の握力はどれくらいですか？ 

■右手 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

■左手 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

15 

14 

27 

28 

35 

23 

9 

11 

17 

0 10 20 30 40

０～４kg

５～９kg

10～14kg

15～19kg

20～24kg

25～29kg

30～34kg

35～39kg

40kg以上

14 

12 

25 

26 

36 

21 

17 

8 

19 

0 10 20 30 40

０～４kg

５～９kg

10～14kg

15～19kg

20～24kg

25～29kg

30～34kg

35～39kg

40kg以上

（人） 

（人） 

総数 １７８人 

総数 １７９人 
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5－6 手の補装具の使用の有無 

5－6 あなたは手の補装具を使っていますか？ 

 

使っている    １１人    （１．８％） 

使っていない  ４３０人   （７１．９％） 

無回答     １５７人   （２６．３％） 

計       ５９８人  （１００．０％） 

 

 

 

5－7 使用している手の補装具 

5－7 上記で、「使っている」と答えた方にお尋ねします。どんな補装具を使っています 

か？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６ 体幹の障害について 

6－1 側弯症の有無 

6－1 あなたは側弯症がありますか？ 

 

ない     ２４４人   （４０．８％） 

少しある   １５２人   （２５．４％） 

かなりある   ８２人   （１３．７％） 

無回答    １２０人   （２０．１％） 

 計      ５９８人  （１００．０％ 

 

 

 

 

5 

0 

2 

2 

2 

0 1 2 3 4 5 6

手首用

肘用

肩用

その他

無回答

（人） 



 KSKR（全国ポリオ会連絡会 No.66）低料第三種郵便物承認通巻第 0000 号 2022 年 12 月 1 日発行   

 23 

6－2 側弯症の発症時期 

6－2 ６－１で、「少しある」「かなりある」と答えた方にお尋ねします。何歳頃から 

ですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

6－3 側弯症手術の有無 

6－3 側弯症を治す手術を受けていますか？ 

 

はい    １９人    （８．１％） 

いいえ  ２１３人   （９１．０％） 

無回答    ２人    （０．９％） 

計    ２３４人  （１００．０％） 

 

6－4 側弯症手術の時期 

6－4 ６－３で、「はい」と答えた方にお尋ねします。いつ頃でしたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

32 

17 

35 

10 

11 

9 

9 

10 

22 

79 

0 20 40 60 80 100

０～４歳

５～９歳

10～14歳

15～19歳

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳以上

無回答

1 

2 

6 

5 

0 

1 

1 

0 

2 

1 

0 1 2 3 4 5 6 7

０～４歳

５～９歳

10～14歳

15～19歳

20歳代

30歳代

40歳代

50歳代

60歳以上

無回答

（人） 

（人） 

総数 ２３４人 

総数 １９人 
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6－5 腹筋、背筋等の筋力低下の有無 

6－5 腹筋、背筋等に筋力低下を感じますか？ 

 

ある   ３３４人   （５５．９％） 

ない    ９８人   （１６．４％） 

無回答  １６６人   （２７．８％） 

計    ５９８人  （１００．０％） 

 

 

７ 呼吸・嚥下障害について 

7－1 呼吸機能の問題の有無 

7－1 呼吸機能に問題はありますか？ 

 

問題ない       ３９７人   （６６．４％） 

時々苦しい       ８３人   （１３．９％） 

呼吸器を付けている    ９人    （１．５％） 

無回答        １０９人   （１８．２％） 

計          ５９８人  （１００．０％） 

 

7－2 呼吸器を付けた時期 

7－2 ７－１で、「呼吸器を付けている」と答えた方にお尋ねします。呼吸器を付けたの 

は何歳頃からですか？ 

 

４０歳代   ３人  （３３．３％） 

５０歳代   ３人  （３３．３％） 

６０歳代   ２人  （２２．３％） 

７０歳以上  １人  （１１．１％） 

計      ９人 （１００．０％） 

 

 

7－3 睡眠時無呼吸症候群診断の有無 

7－3 睡眠時無呼吸症候群は？ 

 

診断されている    ５３人    （８．９％） 

診断されていない  ３７５人   （６２．７％） 

無回答       １７０人   （２８．４％） 

計         ５９８人  （１００．０％） 
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7－4 嚥下障害の有無 

7－4 嚥下障害はありますか？（飲込みにくい・むせるなど） 

 

とてもある    ６人    （１．０％） 

少しある   １２６人   （２１．１％） 

ない     ３３４人   （５５．９％） 

無回答    １３２人   （２２．１％） 

計      ５９８人  （１００．０％） 

 

 

7－5 嚥下障害の発症時期 

7－5 ７－４で、「とてもある」「少しある」と答えた方にお尋ねします。何歳頃からです 

か？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7－6 嚥下障害への食事の対応 

7－6 7－4で、「とてもある」「少しある」と答えた方にお尋ねします。食事について 

対応はしていますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

3 

20 

50 

43 

13 

0 10 20 30 40 50 60

40歳未満

40歳代

50歳代

60歳代

70歳以上

無回答

2 

16 

0 

25 

6 

90 

7 

0 20 40 60 80 100

トロミ剤を使用

やわらか食事

ミキサー食

一口大

その他

していない

無回答

（人） 

（人） 

総数 １３２人 
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7－7 嚥下障害への食事以外の対応 

7－7 7－4で、「とてもある」「少しある」と答えた方にお尋ねします。食事以外の対応 

はしていますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８ その他の身体状態について 

8－1 ポリオ以外の病気の有無 

8－1 ポリオ以外に病気がありますか。 

 

ある   ４３５人   （７２．７％） 

ない   １４８人   （２４．７％） 

無回答   １５人    （２．５％） 

計    ５９８人  （１００．０％） 

 

8－2 ポリオ以外の病気 

8－2 ８－１で、「ある」と答えた方にお尋ねします。その病気は何ですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

2 

17 

5 

87 

20 

0 20 40 60 80 100

リハビリ

医療行為

口腔体操

その他

していない

無回答

49 

59 

37 

18 

3 

78 

15 

7 

5 

119 

232 

124 

6 

0 50 100 150 200 250

心臓病

糖尿病

ガン

脳梗塞

脳出血

骨粗鬆症

リュウマチ

パーキンソン

腎臓病（人工透析等）

高脂血症

高血圧

その他

無回答

（人） 

（人） 
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8－3 骨折の有無 

8－3 骨折されたことはありますか？ 

 

ある   ３０８人   （５１．５％） 

ない   ２７７人   （４６．３％） 

無回答   １３人    （２．２％） 

計    ５９８人  （１００。０％） 

 

8－4 骨折回数 

8－4 ８－３で、「ある」と答えた方にお尋ねします。何回骨折されましたか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8－5 骨折部位 

8－5 8－3で、「ある」と答えた方にお尋ねします、骨折の部位はどこですか？ 

（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

135 

97 

35 

17 

15 

9 

0 50 100 150

１回

２回

３回

４回

５回以上

無回答

57 

180 

1 

14 

18 

35 

14 

2 

51 

47 

2 

0 50 100 150 200

上肢

下肢

首

肩

腰

肋骨

背骨

頭

指

その他

無回答

（人） 

（人） 

総数 ３０８人 
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8－6 身体の痛みの有無 

8－6 現在、身体の痛みはありますか？ 

 

ある   ４２６人   （７１．２％） 

ない   １５７人   （２６．３％） 

無回答   １５人    （２．５％） 

計    ５９８人  （１００。０％） 

 

 

8－7 身体の痛みがある部位 

8－7 ８－６で、「ある」と答えた方にお尋ねします。その部位はどこですか？ 

（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8－8 下肢の痛みの症状 

8－8 ８－７で、「下肢」.と答えた方にお尋ねします。どのような事ですか？（複数回答） 

 

変形性股関節症   ６５人   （２２．６％） 

変形性膝関節症   ９６人   （３３．４％） 

その他      １１３人   （３９．４％） 

無回答       ４６人   （１６．０％） 

計        ２８７人  （１００．０％） 

 

123 

287 

119 

215 

225 

13 

46 

20 

96 

60 

4 

0 50 100 150 200 250 300 350

上肢

下肢

首

肩

腰

肋骨

背骨

頭

指

その他

無回答

（人） 
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8－9 肩の痛みの症状 

8－9 8－7で、「肩」と答えた方にお尋ねします。どのような事ですか？（複数回答） 

 

腱板断裂   ５５人   （２５．６％） 

肩脱臼    １７人    （７．９％） 

五十肩    ５６人   （２６．０％） 

その他    ８９人   （４１．４％） 

無回答    ２４人   （１１．２％） 

計     ２１５人  （１００．０％） 

 

 

９ 車椅子について 

9－1 車椅子利用の有無 

9－1 あなたは車椅子を利用していますか？ 

 

利用している   １９５人   （３２．６％） 

利用していない  ３７３人   （６２．４％） 

無回答       ３０人    （５．０％） 

計        ５９８人  （１００．０％） 

 

 

9－2 利用している車椅子 

9－2 ９－１で、「利用している」と答えた方のみ、以下の質問にお答えください。 

あなたの車椅子はどのようものですか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

115 

29 

82 

38 

6 

1 

0 20 40 60 80 100 120 140

自走用車椅子

介助用車椅子

電動車椅子

室内用車椅子

その他

無回答

（人） 
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9－3 利用している電動車椅子の種類 

9－3 ９－２で、「電動車椅子」と答えた方にお尋ねします。どのような種類ですか？ 

   （複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9－4 車椅子の選択方法 

9－4 車椅子はどういう方法で選びましたか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9－5 車椅子の調達方法 

9－5 車椅子はどのようにして調達されましたか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

45 

21 

5 

5 

6 

3 

0 10 20 30 40 50

標準型

簡易型

ハンドル型

座位変移型

その他

無回答

45 

39 

28 

67 

29 

6 

11 

13 

10 

0 20 40 60 80

フルオーダー

サイズに合う部品を組み合わせるセミオーダー

市販品を選択

業者の勧めにより選択

カタログ等から選択

店頭で選択

他人から譲渡

その他

無回答

46 

81 

71 

15 

4 

0 20 40 60 80 100

介護保険のレンタル

障害福祉サービスでオーダー

自費で購入

その他

無回答

（人） 

（人） 

（人） 
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9－6 車椅子の不具合 

9－6 車椅子の不具合はありますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

9－7 車椅子を利用しているときの事故 

9－7 車椅子を利用しているときに事故はありましたか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

40 

11 

2 

40 

22 

6 

18 

78 

15 

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

重くて移動が大変

正しい姿勢が保てない

床ずれなどある

車椅子を長く使うと腰痛などがある

移乗がしづらい

ブレーキ操作がしにくい

その他

なし

無回答

26 

29 

6 

1 

6 

2 

0 

5 

18 

0 10 20 30 40 50

転倒

後ろ向きに倒れる

脱輪

車椅子の故障による事故

移乗時の事故

器物への自損事故

交通事故

その他

なし

無回答

（人） 

（人） 

122 
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70 

64 

0 

31 

20 

6 

1 

8 

1 

1 

10 

2 

0 20 40 60 80

左アクセル

手動運転装置

ペダル延長

足踏式パーキングブレーキを手動に変更

車椅子リフト

車椅子スロープ

リフト付きシート

座面回転式シート

手すり等取付け

補助ステップ

その他

無回答

（人） 

１０ 自家用車について 

10－1 自家用車の使用状況 

10－1 自家用車を使用しますか？（複数回答） 

 

自分が運転      ３７２人 

家族が運転      １２２人 

自家用車はなし    １０５人 

無回答         １６人 

 

10－2 自家用車の改造の有無 

10－2 １０－１で、「自分が運転」「家族が運転」と答えた方にお尋ねします。 

車に何らかの改造を加えていますか？ 

 

加えている   １６９人   （３５．４％） 

加えていない  ３０３人   （６３．５％） 

無回答       ５人    （１．０％） 

計       ４７７人  （１００．０％） 

 

10－3 自家用車の改造内容 

10－3 10-2で、「加えている」と答えた方にお尋ねします。改造はどのようなものです 

か？（複数回答） 
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（人） 

１１ 介護保険と障害サービスの利用について 

11－1 介護認定の有無 

11－1 あなたは介護認定を受けていますか？ 

受けている   ２０９人   （３４．９％） 

受けていない  ３８４人   （６４．２％） 

無回答       ５人    （０．８％） 

計       ５９８人  （１００．０％） 

 

11－2 介護認定の介護度 

11－2 １１－１で、「受けている」と答えた方にお尋ねします。あなたの「介護度」は 

どれですか？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

11－3 受けている介護保険サービス 

11－3 11－1で、「受けている」と答えた方にお尋ねします。介護保険でどんなサービ 

スを受けられていますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50 

100
17 

24 

9 

4 

3 

2 

0 20 40 60 80 100

要支援１

要支援２

要介護１

要介護２

要介護３

要介護４

要介護５

無回答

23 

40 

30 

39 

29 

38 

87 

6 

16 

25 

19 

0 20 40 60 80 100

訪問看護

訪問リハビリ

訪問介護

通所デイサービス

通所リハビリ

住宅改修

福祉用具のレンタル

訪問入浴

その他

サービス未利用

無回答

（人） 

総数 ２０９人 
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82 

282 

205 

169 

216 

191 

128 

73 

54 

98 

77 

142 

79 

89 

0 50 100 150 200 250 300

ポリオ

ポストポリオ

専門病院

介護関係

リハビリ

装具

医療先端技術（先端技術）

障害年金

住宅

バリアフリー

自動車

車椅子

活動報告

旅行

11－4 障害福祉サービスの利用の有無 

11－4 あなたは障害福祉サービスを利用していますか？ 

 

利用している   １６０人   （２６．８％） 

利用していない  ３７８人   （６３．２％） 

無回答       ６０人   （１０．０％） 

計        ５９８人  （１００．０％） 

 

11－5 利用している障害福祉サービス 

11－5 １１－４で、「利用している」と答えた方にお尋ねします。どんなサービスを利用 

していますか？（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１２ 全国ポリオ会連絡会の活動について 

12－1 「全国会会報」で知りたい情報 

12－1 現在、「全国会会報」を発行していますが、今後、どのような情報が知りたいです 

か（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

116 

35 

2 

27 

7 

0 20 40 60 80 100 120

補装具・日常生活用具の給付

ホームヘルプ

グループホーム

その他

無回答

（人） 

（人） 
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12－2 「全国ポリオ会連絡会」ホームページの閲覧状況 

12－2 「全国ポリオ会連絡会」のホームページは見られますか？ 

 

 

 

 

 

 

  

36 

171 

287 

66 

38 

0 50 100 150 200 250 300 350

よく見る

たまに見る

見ない

見る環境（ＰＣ・スマホ等）がない

無回答

（人） 


